

## 深读·封面故事

## “李刚门”和解玄机

文/片 本报记者 张子森 廖雯颖

(上接 B01 版)

但与父亲有意见分歧的陈林还是坚决不同意做尸表检验,他曾通过微博向社会求助:“……我恳求社会各界人士能够尽快赶往保定帮帮我!谢谢!”

陈林对自己的一位朋友说,想给妹妹讨个说法,通过法律途径。

这是陈林和父亲最后一次在处理陈晓凤事件上的争斗。

陈广乾回忆,11月5日上午,保定市公安局工作人员,陈晓凤老家的乡干部、村干部赶到他们住的宾馆,告诉陈广乾“上级要求和解此事,不能让事态进一步扩大”。

陈林后来告诉身边的朋友,当天,他的手机被叔叔陈玉茂没收,与外界失去联系。因此陈广乾签订协议时,他并不在场。

“村里的,乡里的,保定的,石家庄的,好多人都在。”有些人陈广乾并不认识,他只知道这些人要求他尽快签订赔偿协议。

11月5日下午,陈家代理律师张凯接到陈广乾的电话:“我代表全家感谢你,以后会登门拜访。我们的事情已经解决了。”

半小时后,律师所告诉张凯:陈家到律师所解除了合同。

上述知情人士还透露,赔偿协议上规定,李刚赔偿陈家所有费用总计46万元人民币,双方担保人分别为保定市公安局一工作人员和南四仲村村主任。

陈广乾说,签署协议前后,作为肇事方代表的李刚始终未出面,协议是李刚在上面签好字之后拿给他签字的。

陈广乾说,协议中规定“双方不能再联系,不能接触记者”。

陈林告诉相熟的朋友,为了防止陈家与外界联系,这46万元并没有当场给陈家,而是由位伯镇政府暂时保管,等事情平息后才能交给陈家。

直到12月20日,陈广乾才肯定地告诉记者,已经拿到了这笔钱。

“我们只想早点解决,多几十万少几十万对我们来说也就那样。”陈广乾还是走来走去,“我们拖不起啊。”

## 约定没有实现

上述知情人士还告诉记者,赔偿协议签署后,村主任让陈广乾与张凯律师解除代理协议。

“一上午就在宾馆签了几份协议,当天下午我们就被送到老家了。”陈广乾说。

与律师解约,陈广乾并没有亲自去北京。他说,11月5日下午,保定市公安局和辛集市位伯镇工作人员将陈广乾签署的解除协议书送到张凯律师的北京律所。

在律师张凯看来,民事和解与他接案时预想的一样,“陈家终究会与李刚家私下达成协议,解聘律师,了断此事。第一天与陈晓凤的父亲见面时,我就知道会有这样的结局。”

“这个案子打起来一定会压力很大,我本人也会受到很大的压力,你们请我做你们的律师,我可以免费代理,但你们不能因为受到压力而私下谈判,即使和对方和解也要和我有充分的沟通。”张凯说,在接案时,他曾和陈广乾约定。

但约定没有实现。协议签署后,保定警方同意了陈家“尸体不火化,拉回老家”的请求,11月5日中午,在医院治疗的陈晓凤母亲张芳被



陈晓凤家大门紧闭。

## “李刚门”事件过程

● 10月16日晚9点40分左右,河北传媒学院2008级播音主持专业学生李启铭,开车在河北大学新校区内撞倒两名女大学生。李启铭口出狂言:“我爸是李刚。”后经证实肇事的爸爸李刚是河北省保定市公安局北市区分局副局长。

● 10月17日傍晚,被撞女生陈晓凤经抢救无效死亡,另一女生张晶晶重伤。

● 10月18日,传出河北大学要求知情学生封口。

● 10月22日李刚父子在央视媒体独家露面,公开向受害者及其家属道歉并且痛哭忏悔。

● 10月26日,河北省省长表示对于河北大学校园内的交通肇事案要“依法严肃处理”。

● 11月5日,陈家与李家和解,李家赔偿陈家46万元。陈家与代理律师张凯解除合同。

● 11月7日,陈晓凤安葬。

● 12月14日,陈家代理律师张凯被打,他在博客上怀疑此事可能是官方背景的黑势力参与。

● 12月21日,河北省保定市公安局新闻发言人办公室表示,此案属于应由检察机关提起公诉的刑事案件,不可能做和解结案,目前犯罪嫌疑人李启铭依然被羁押在看守所。

强制出院。

11月5日下午,陈家四口由保定警方派车直接送回老家。7日,陈家按照老家习俗安葬了陈晓凤。

“我不知道,我妈也不知道,整个(和解)事情我家都相当于一个局外人。”陈林在11月份曾经这样告诉自己的朋友。

但事已至此,陈林也改变了想法,他对相熟的朋友说,“以前更多的是为妹妹考虑,要求得到一个公平公正的结果;现在应该更多地为活着的父母考虑,让家里尽快恢复平静。”

“你说我有压力吗?”陈广乾蹲在院子里,“事情已经处理完了,压力,应该……”

他到底没有说出口。

## 民事积极赔偿

## 量刑可能减轻

这一民事和解成为“李刚门”的新进展。

而在网民将这一和解解读为“李刚门”处理结束后,河北省保定市公安局新闻发言人办公室12月21日表示,此案属于应由检察机关提起公诉的刑事案件,不可能做和解结案。

保定警方称,“目前犯罪嫌疑人李启铭依然羁押在看守所,该案已经移交检察机关,此案的刑事部分还在审理中,李启铭涉刑犯罪,必然要受到法律的处罚。”

但警方同时证实,11月5日,犯罪嫌疑人李启铭的委托代理人与车祸受害人陈晓凤的家人达成了民事赔偿协议,这一协议已经如期履行完毕。

案件还没有开庭审理,李家主动要求与陈家进行民事和解,在律师界看来,这种做法“明显是想通过和解来减轻刑事责任中的量刑”。

青岛青大泽汇律师事务所刘鹏燕律师分析,民事积极赔偿,刑事很有可能判缓刑,“以前有过很多类似案例”。

刘鹏燕称,如果以“交通肇事”量刑,《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》中规定,“酒后驾驶机动车”致一人以上重伤的以“交通肇事罪”定罪,处三年以下有期徒刑或拘役。

但李启铭同样可能面临危害公共安全罪的指控。多位律师在接受记者询问时分析,“对此类醉酒驾车造成重大伤亡的,应以以危险方法危害公共安全罪定罪。”而在他们看来,李启铭酒后驾车撞死人逃逸案中,“重大伤亡”具有不确定性,这需要由法院来确定。

但根据刑法第一百一十五条第一款规定,醉酒驾车,放任危害结果发生,造成重大伤亡事故,构成以危险方法危害公共安全罪的,应处以十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

“量刑的关键是整体事件中肇事方的表现。”刘鹏燕称,目前无法判断李启铭将会以什么罪名被起诉,但可以肯定的是,“积极进行合理民事赔偿,会减轻刑事责任中的量刑。”

陈广乾并不清楚这些法律条文,他说,“我能理解李刚作为一个父亲的心情,事情已经这样了。”

张凯此前则透露,李启铭肇事逃逸案中,公安机关是以交通肇事罪侦查终结的。在张凯看来,李刚之所以通过各个方面向陈家施加压力,“一个很明显的目的就是迅速达成民事和解,从而在刑事量刑中能够

获得较轻判罚。”

张凯在博客里说,“李刚案以如此和谐的方式接近尾声,我们不排除李启铭在公众的压力下会被惩罚,甚至严惩。然而,我们想要的仅仅是这个吗?”

## 舍不得

## 烧掉的日记本

和解和赔偿没有给陈家带来任何改变。

在南四仲村的家里,陈广乾和张芳已经没有了时间的概念,“回来快一个月了,还是一个多月了?今天是几号?”

陈广乾面前有三盒烟,但他转了一圈也没有找到打火机,最后从已经摸过两次的口袋里找了出来。

东边的房子没有开暖气,他挪到了西房。

这是12月20日上午9点30分,他和张芳刚吃完早饭。

“我们起得晚,晚上睡不着。”张芳靠着炕头半躺着,彻夜流泪让她的双眼通红。

她起身找茶杯,倒满水,从一个纸包里取出十几个药片,吃下去。

提到儿子陈林,陈广乾“嘿嘿”笑了两声。

11月5日以后,陈林回到石家庄,他开始变了。只有最熟悉的朋友介绍,才能要到他的手机号和QQ号。但即使有朋友介绍,他也不会和别人交流。

陈晓凤的死对他的打击很大,而事后的处理,违背了他最初的想法,他说,“我感觉没有为妹妹做到最好。”

陈广乾只有在提到陈林时才会话语多起来,“等工作安顿了,就该结婚了。”但他很快又说,“快要过年了,他就要回来了。”

“过年会更难受。”张芳冷不丁冒出一句,陈广乾顿时沉默了。

电视里突然出来了“super junior”组合,陈广乾看着小伙子又唱又跳,“这是她最喜欢的偶像。”

陈广乾看了看老伴,慢慢踱了出去,在客厅里愣了一会儿,像是下了很大决心,走到了西房后面的房间。

这是女儿陈晓凤的房间。一张床占据了绝大部分空间,床头摆着电脑桌,电脑桌右侧墙上贴着“super junior”的海报。

陈广乾有些颤抖地拉开一个抽屉,拿出一个普通的笔记本。

翻开第一页,是一幅花仙子的素描;第二页是一幅卡通人物的素描……陈晓凤曾学过素描,这个日记本里文字很少,几乎都是她的素描画。

中间有一页,是陈晓凤手抄的一篇文章:世界上最远的距离。

他双手捧着日记本,像是要把它看到心里去,“我能不恨这个孩子(李启铭)吗?”

张芳靠在客厅的门口,看着陈广乾,突然大声喊:“又要看,你不看不行啊!”

陈广乾没有说话,他小心地放下日记本,走到天井,擤了一把鼻涕。张芳看着他,“我说烧了,烧了,为什么不烧?”

“不能烧!”陈广乾斩钉截铁地说。

“其实她比我坚强,她可以哭,我只能晚上偷偷哭。”陈广乾说。

这一天,暖日高悬,但陈晓凤位于西北角的房间,照不进一丝阳光。